

15

井下坚守,赢得生存幸福



□见习记者 余子愚



2009年8月5日,生死与共的三兄弟(从左到右依次为:王圜杰、赵卫星、王矿伟)在村头相聚

记者 高山岳 摄

定格

2009年7月13日洛阳晚报4版《3名奇迹生还矿工都是汝阳人》

简介

王圜杰、王矿伟、赵卫星——这3名汝阳籍矿工,在贵州省晴隆县中营镇新桥煤矿发生透水事故后被困井下25天,靠着矿井渗水维持生命,最终奇迹生还!

2009-07-13

3名汝阳籍矿工获救4年多之后,洛阳日报记者邓德洪的手机通讯录中依然存着王圜杰等人的电话号码。

抱着试试看的心态,2013年12月18日下午,洛阳晚报记者拨通了王圜杰的电话,他仍在贵州永贵能源公司(隶属河南煤业化工集团)矿难救护队工作。“感谢《洛阳晚报》的关注,我们现在过着安稳的日子,生活很平静,也很知足。”王圜杰说。

回想起被困井下的日子,王圜杰在电话那头沉默了一会儿,慢慢地打开了话匣子:“贵州新桥煤矿发生透水事故时,我和王矿伟、赵卫星才到这里上班3天,在井下首先想到的就是一定会有人来营救我们。”

“现在看来,这也是我们能坚持下来的重要原因。”王圜杰说,“在贵州新桥煤矿上班时,王矿伟、赵卫星我们3个人在一个小组,我是小组长,加上3人中我年龄最大,又是老乡,他们两个比较听我的。”

“被困井下,最重要的是要有求生的欲望,千万不能放

弃。井下很黑,刚开始还有时间概念,后来就过迷糊了。从井下出来时,我们估摸着在里面待了有1个多月,后来才知道是25天,时间难熬,所以就觉得很漫长。”王圜杰说,“被困六天后,最难受,饿得没办法,又没有东西吃,只得摸索着找点儿能咽下肚的东西充饥。”

“熬一天算一天,谁到了那种地步,都有那种想法,没有其他的办法。从井下获救时,我想着回老家修养一段时间就可以上班了,没想到《洛阳晚报》等新闻媒体对我们获救及康复的情况进行了这么多的关注、报道。”王圜杰说。

25天井下坚守,赢得生存的幸福。

“2009年11月27日,王圜杰3人结束4个多月的休养,一起从汝阳县城关镇河西村老家回到贵州。面对贵州永贵能源公司提供的各种岗位,他们选择了矿难救护队。”邓德洪感慨地说,“这何尝不是对他们劫后余生的一种回报!”

16

跨国寻母,受到主席关注



□记者 焦琳



黎远康(左)和母亲瓦莲金娜(右)多年以后终于相见

见习记者 杜卿 摄

定格

2010年12月7日A06版《一别55年的妈妈呀,您在异国可安好?》,2013年9月9日A03版《习主席讲述的这个故事发生在洛阳》等

简介

半世纪骨肉离散,越千里终团聚,黎远康寻母的故事被赴哈萨克斯坦进行国事访问的国家主席习近平提起。

特别报道

2013年9月7日,国家主席习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表题为《弘扬人民友谊 共创美好未来》的重要演讲,中央电视台一套进行了全程直播。演讲中,习主席讲述了一个中国儿子寻找哈萨克斯坦妈妈的感人故事。

习主席讲述的故事主角之一黎远康就生活在洛阳,而他的寻母故事本报2010年12月7日就做了相关的报道。

让时间回到2010年12月6日。时任洛阳晚报统筹策划部主任的张亚武,从朋友处偶然得知洛阳人黎远康通过俄罗斯某电视台寻亲成功的消息,便立即前往采访。之后,《洛阳晚报》用两个整版对这个感人的故事进行了详细报道。

如今的黎远康和母亲瓦莲金娜过得可好?习主席发表讲话的当晚,洛阳晚报热线部记者便联系了张亚武,张

亚武只是依稀记得黎远康住在我市涧西区郑州路附近一栋红色小楼里。

没有确切地址、没有电话……尽管这样,我们还是想去试一试。第二天一早,洛阳晚报记者便来到郑州路附近寻找,可发现有红色楼房的小区有好几个。

对了,张亚武的稿子中曾提及一个细节——瓦莲金娜喜欢吃面包,黎远康常到楼下的面包店给她买。郑州路和景华路西北角的一栋红色家属楼下,正好有个面包店!

接下来的事儿就顺利多了!到小区里打听黎远康,不少人都知道他。寻到黎远康家中时,才知道他远在北京,他的妻子张建华向我们讲述了这些年来家中发生的变化以及他们的思母之情。

之后,本报的报道被多个网站转载,发生在洛阳的这个感人故事再次进入大家的视线。